

Что делать, если ребенок украл, и как правильно повести себя в сложной ситуации? Как справиться со своими эмоциями и не навредить ребенку? Конечно, для любого родителя – удар, когда нежно любимый малыш оказывается воришкой. Но постарайтесь отвлечься от личных переживаний. Посмотрите на проблему глазами ребенка.

Первая родительская ошибка: не оставляйте деньги на виду, не провоцируйте ребенка. Чтобы избежать неприятных ситуаций, неплохо бы предвосхитить вероятные случаи воровства. Во-первых, объясните ребенку, что деньги без спроса брать нельзя никогда, даже копейку. Формулировка должна быть максимально простой: это воровство, а воровство – это плохо, стыдно. Во-вторых, ребенок должен понимать, что незаметно это сделать никак не получится, деньги будут искать и найдут. В-третьих, деньги не надо брать руками, потому что они грязные, на них «злые» микробы. Если после такой беседы у вас появится желание показать ребенку, что вы ему доверяете, то можно оставить деньги на виду. Но целостность суммы должна обязательно контролироваться (естественно, втайне от ребенка!), чтобы слова не пошли вразрез с действительностью. Первый опыт безнаказанности может сыграть в дальнейшем свою негативную роль.

Сегодня, когда любой лоток манит маленького человечка пестротой предлагаемых товаров по цене от пяти тенге и до бесконечности, не стоит бесконтрольно разбрасывать по дому медяки, тем самым давая ребенку возможность сделать первый шаг – взять эти «брошенные» деньги.

Нельзя ругать и стыдить ребенка. Если вы не сможете в доступной форме объяснить, почему воровать нельзя, то в следующий раз ребенок сделает то же самое, но уже осознавая, что поступает нехорошо. Все дети разные, и дать общие правила поведения для таких ситуаций сложно. Необходимо исходить из индивидуальных особенностей ребенка, потому что на одного сильнее всего действуют мамины слезы, другому требуется логическое обоснование – «почему так делать нехорошо», а третий должен в первый же раз получить серьезное наказание. И только родители могут увидеть, что в данном случае стоит за поведением ребенка: непонимание, желание самоутвердиться перед товарищами или отчаянная попытка привлечь внимание взрослых, что, к сожалению, тоже нередко встречается в современных занятых семьях. Кроме того, нужно помнить, что для ребенка суммы 5 и 500 тенге нередко не имеют разницы. Не понимая цены деньгам, малыш часто не осознает размера наносимого семье ущерба, поэтому довод «ты знаешь, что это огромная сумма» на него не действует. *Когда у 5-летней Машеньки, регулярно таскавшей у родителей и бабушки «железные» деньги, спросили, что бы она выбрала: 5 монеток по 1 тенге или одну большую монетку в 100 тенге, то девочка без раздумий ответила – 5 монеток, конечно!*

Следите за общественной жизнью вашего малыша, чтобы не пропустить тревожные симптомы. Тяга детей к самоутверждению и попытки возвыситься над окружающими могут проявляться в самом раннем возрасте. Это нельзя назвать испорченностью. Такое поведение является лишь одним из этапов формирования собственного «я». *С 9-летней Дашей никто не дружил, родители были заняты, девочка жаловалась бабушке на то, что не с кем играть, на что пожилая женщина резонно замечала, что «в школу она не играть, а учиться ходит». И в результате ребенок решил свою проблему сам: девочка украла дома деньги и купила конфет. Сказав, что у нее день рождения, она угощала детей весь день и была в центре внимания, пока конфеты не кончились. Родители, решив провести воспитательную работу, устроили публичное разбирательство в классе, в результате чего девочка получила сильнейший стресс, который длительное время не удавалось вылечить, и ребенка пришлось переводить в другую школу.*

Никогда не предавайте огласке подобные инциденты. Детская психика слишком хрупка для таких испытаний. Даже взрослому человеку трудно пережить публичный позор. Существовало наказание, когда преступника приковывали к «позорному столбу». Не поступайте так со своим ребенком. Все спорные вопросы должны решаться не силовыми (и уж никак не физическими!) методами и в узком кругу семьи. Если ребенок ворует, вероятнее всего, это свидетельство, что в вашей семье есть проблемы. Либо это связано с недостатком тепла и понимания со стороны родителей, либо вы что-то упустили в общественной жизни ребенка. *Примечателен случай с 6-летним Иваном. Мальчик регулярно крал деньги у мамы и прятал их под матрац. Мама, перестилая кровать, каждый раз их находила, и все повторялось заново: он крал, мама находила. На приеме у психолога выяснилось, что семья неполная, отца нет, мама с утра до вечера на работе, ребенок с няней. Когда он прятал деньги, то знал, что мама это обнаружит и будет ругаться. Ребенок объяснял ситуацию так: зато мама сидит у меня на кровати, разговаривает, а потом целует на ночь.*

Прежде всего попытайтесь выяснить причину, побудившую ребенка к краже. Тактику воздействия нужно выбирать в зависимости от этой причины. И самое главное – бойтесь ошибиться! Даже если вы уверены на 100%, что украл именно ваш ребенок просто потому, что больше никому, помните: не пойман – не вор. Если вы не были свидетелем кражи, никогда не обвиняйте голословно. Всегда оставляйте ребенку возможность сознаться самому. Облегчите ему эту задачу, помогите начать говорить на эту тему, постарайтесь, чтобы ребенок не испытывал страха перед наказанием, а особенно страха перед вами!